



美國慈濟人文學校

TZU CHI ACADEMY U.S.A.

學生及家長手冊

Student's & Parent's Handbook



【目 錄】

給家長的一封信	1
學校簡介	3
入學資格、課本 & 學生制服	4
休學、退學、退費，以及請假辦法	5
慈濟人文學校規則	6
學生違規處理方式	8
家長配合事項	9
慈濟人文學校家長服務工作內容	10

親愛的全美慈濟人文學校家長們：

歲移月遷，光陰流逝在彈指間，慈濟大家庭歡樂慶團圓的年節氣氛還溫暖在心頭，一轉眼，已是三月春分，萬象更新的好時節！大地甦醒，溫煦祥和，如同嫩綠新芽綻露早春生機，全美慈濟人文學校的莘莘學子們在「大愛」與「感恩」的薰陶之下，一顆顆希望的種子也已發菩提萌！

感恩諸位家長們對全美慈濟人文學校的肯定、信任與護持，長年來不惜舟車辛勞，付出時間，以無比愛心、耐心、媽媽心、菩薩心，與老師及志工們共同打造守護慧命的希望工程。慈濟辦學的理想和精神，是以「慈、悲、喜、捨」為校訓，以「尊重生命、肯定人性」為宗旨；以「品德教育、生活教育、全人教育」為目標的優質教育，期待塑造一所不僅「授業」更要「傳道」的教育殿堂。

「教育」即教之以禮，育之以德；不論老師、家長、或志工菩薩，大家對孩子們的付出是無所求的，唯殷切期待孩子們能守品德，懂禮節，為天下人樹立人品典範，而孩子們有無受教，眾人努力的教育成果，從孩子們的外在形象即能看得出來。所謂相由心生，不論是髮型、穿著、行儀等，都反映著一個人的教養與內心的端正，而穿著慈濟制服，能讓孩子們內心的修養與品德展現於外表的端莊有禮，是教導孩子們「自愛」與「尊重」的重要課程。

四十多年來，全球慈濟人的付出與耕耘已受廣大社會肯定。無論哪裡有需要，慈濟人皆隨即湧現，慈濟的制服在國際間已廣為人知。在災區，當災民們看到「藍天白雲」的身影，都會展顏而笑，覺得自己能得救了！慈濟隊伍進出整齊端莊，處處引人讚歎詢問：「這是什麼樣的團體？怎麼那麼美！」這樣的好奇，是起於一種尊敬；所以說整體美，是由個體之美和合而成。

在慈濟世界，人人都依其身份穿著制服，除了一份榮耀感，更是展現出「至真、至善、至美」之慈濟人文。醫師穿起白袍，就顯示大醫王的「格」；護士穿起白衣、別上護士帽，就有白衣大士的「格」；而學生應留有合於身分、整潔、純淨之學生形象，由穿制服表示對自己人格的尊重，以及對他人的禮貌與恭敬，這即是在不同生命「年輪」中，體現

應有的道德「人倫」。何況四季交替，時光消逝，人生許多事都「只有一次機會」，一旦求學時期度過，想重返學生身份已遙不可得，故應當把握與珍惜！

男孩子應有男孩子的氣魄，服裝端莊，頭髮剪得整齊乾淨；而女孩子應有女孩子的柔和，淑女氣質，綁起辮子，清亮秀麗。「自愛者人恆愛之」，能儀表整齊，形象清新亮麗，行為如規矩，令人看了就油然而生歡喜心，將來不論去到何處，一定是受到人人的讚許與厚愛！

全美慈濟人文學校，雖然每個禮拜僅上課一次，每次約三個半小時，但其辦校理念與目標絕無別於其他慈濟教育志業體之學校-不論在台灣或是全球。欣見在全美慈濟人的用愛耕耘、用心堅持之下，慈濟的教育願景已在美國逐步實現，且受到廣泛的肯定與信任。例如，有家長願意開車來回一趟共四小時將孩子送至人文學校上課；或是來自各宗教、種族、社會階層之家長們不顧排長隊等候，僅殷切期盼自己的孩子能進入美國總會大愛幼兒園就讀，因為誠如一位家長所說：「教知識的學校很多，但慈濟的學校除了傳授知識，更教育品德與禮節」。

在濁氣濃重、波濤洶湧的時代，人倫道德淪喪，價值觀偏差，大是大非混淆，教育問題令人憂心...不是孩子不能教育，而是眾人所營造的大環境出了問題。在這樣的環境中，要辦出一個清流的教育體系談何容易？但是社會的希望在於孩子，孩子的希望就在教育，儘管重重困難，唯有堅定信念，建立起純淨的人品典範教育，師、生、親各自謹守本分，互為模範，讓好的形象釀成風氣，才能帶動社會邁向希望的未來。

教育乃是「大捨」的志業，讓我們心手相攜，有志一同，做孩子們心靈的園丁，以「信實誠正為大地，慈悲喜捨為和風，智慧妙法為淨水，殷勤精進為陽光」，讓一棵棵菩提幼苗能向下扎根，向上茂盛，成為頂天立地的大樹，庇蔭著天下苦難的眾生！

無限感恩與祝福

台灣本會宗教處合十

【學校簡介】

美國慈濟人文學校成立於一九九四年，前身為慈濟青少年團中文班，原為服務志工子女而設，之後為了教育更多的孩子，將慈濟善種往下紮根乃成立慈濟人文學校。

以慈悲喜捨的精神，啟發孩子本具的良知良能是本校的創校宗旨。透過人文藝術的涵養，以開拓學生的心胸及視野，培養寬廣的思考與氣度則是本校的教學目標。

慈濟人文學校的教師皆為具備「專業的素養」與「無私的奉獻」之優良教師，而愛心爸爸、愛心媽媽更是孩子生活的良伴。在所有教育工作人員的努力之下，人文學校校務蒸蒸日上，創校至今，全美共有十九所學校，四千五百多位學生。

慈濟人文學校希望在全體家長和師生的努力下，建立良好的教學成績，讓我們的下一代都是自愛愛人、敦品勵學的好子弟，將來能開啟良知良能服務社會。

※ 靜思語教學：

是將 證嚴上人的靜思語，配合故事、漫畫融入教學當中，以實用又簡單的方式，對學生做生活與人格的教育：更進而使師生親在互動中彼此成長。

※ 人文課：

為落實 證嚴上人以大愛為本的全方位人格教育，全美慈濟人文學校于2003年起推出正規的30分鐘人文課程，安排豐富有趣並美化人生的人文藝術課程，以充實學生的生活內容，並增進其語文學習的興趣。內容有環保、慈濟歌選手語教學、靜思茶道、真善美花道、慈濟世界新知、精進劇坊、靜思故事、佛陀的故事、與地球共生息、教聯會提供的人文課及食衣住行篇等。

【入學資格】

學生須滿4歲方能入學（以開學日為基準），學生年齡4-18歲。

【課本規定】

採用僑委會提供之海外的版本教材，其他之教材只能當參考用。學校可以從第五冊以上開始推漢語拼音。如果需要開設漢語拼音班，務必教繁體中文字。

【學生制服的規定】

校方對制服之規定，是以整齊、安全作為第一考量，方便校方辨認及管理學生。請各位家長幫忙督促貴子弟務必穿著制服上學。穿制服時，請素食。

※ 平常上課日：

校服為繡有校徽之白色上衣（可在學校請購）及請自備深藍色卡其布料長褲。長褲褲腳必須縫邊，不可有任何的花邊，不能補釘，不能低腰，不可多於四個口袋（前後各二個），不可有整排側邊扣子。

【休學、退學、退費，以及請假辦法】

※ 休、退學辦法：

休、退學學生，必須由學生家長填寫「休/退學申請單」
請至人文學校秘書室索取表格，並依照本校規定之程序辦理。
休學學生的復學程序，將視同新生入學辦理。

※ 退費辦法：

在上學期開學日前申請退費之本校學生，須扣手續費\$20，其
餘學費全額退還。自上學期開學日至第四次上課日前申請者，
扣除學費之百分之二十五。自第四次上課後，至下學期開學前
，扣掉學費的百分之五十，其餘退回。自下學期開學日後，照
校方規定恕不退費。詳情請與本校秘書室聯絡。

※ 學校有提供清寒學生學費減免制度，申請辦法請與各校之秘書 室聯絡。

※ 請假辦法：

學生因故請假或早退時，請於課前填寫好「請假單」向老師請
假。請病假者，請於當日上課前，打電話到學校辦公室口頭請
假，並於下次上課時補交「請假單」給老師。倘若未能按照以
上請假之規定辦理請假，均視之為曠課。

※ 重要規定：

以每學期為單位（一學年分上、下兩學期），凡學生無故曠課
達三次，將被本校視為自動退學，不得退費。校方對學生出席
之嚴格要求，是希望孩子們在良好的出席率下，於學習中文的
過程中，能夠完整、有效率地一氣呵成。敬請家長體諒校方之
用心良苦。

※ 倘若學生家長接獲本校通知，要求協助改善貴子弟之上課行為 ，請貴家長務必及早處理；若貴子弟之行為表現不見改善，為 維護其他上課學童的權益，於通知三次之後，本校將以退學或 個案處理。

※ 學生必須上滿四堂課〈兩堂中文、人文課、才藝課〉。不參與 人文課、才藝課者，請慎重考慮註冊事宜；全學期無論是請假 或任何事由，凡缺課超過三分之一者（一學期四個月內超過18 小時，5次上課），將交由校方處理。

【美國慈濟人文學校校規】

本校為維護學校紀律及秩序，提高學生學習效果，增訂以下規則。凡所有學生、家長與志工，在學校上課期間，除了遵守一般公立學校校規外，請學生與家長一併遵守本校下列校規：

1. 在教室必須服從老師及值班愛心媽媽的指導，並友愛同學。不可對師長及同學使用冒犯性的語言及動作，亦不可欺侮及騷擾同學。任何影響上課秩序之行為發生時，任課老師得請輔導處協助將違規者帶離開教室，並由輔導處連絡家長到校處理事宜。行為嚴重或屢勸不從者，將交由校方個案處理。
2. 學生上學，必須穿著制服。為維護學生的安全請勿穿拖鞋到學校。違反校服規定者，將通知家長；屢勸不聽者，將交由校方個案處理。
3. 學生應準時到校。上課鈴響應立即進入教室。遲到或早退之行為容易擾亂任課老師上課進度，並損害其班上課學生的權益。為了方便教室管理，遲到或早退超過十五分鐘，將視為缺課一堂，三次遲到視缺席一次；情節嚴重連續遲到者，將交由校方個案處理。
4. 上課時間必須遵守教室規則。不可隨意走動、聊天或做任何與課程不相關的事情，亦不得擅自離開教室。
5. 本校嚴禁學生抽煙。
6. 不可在教室內飲食、喧嘩、戴帽子和把腳翹在椅子上。
7. 考試時不可以作弊。

【美國慈濟人文學校校規】

8. 嚴禁攜帶危險物品，如小刀、槍械、武器及毒品來學校，違者立即開除。
9. 由於校舍大部分為承租使用，切勿翻閱或毀損教室內既有之書籍及陳列。不可任意翻動教室內外任何物件，及任意撕毀教室內牆上壁畫或裝飾。經常保持教室內外以及洗手間的清潔。任何人若有損壞學校之物件，不但要接受校規處罰外，還要負責照價賠償。若違規情節嚴重者，將交由校方個案處理。
10. 不可偷竊。
11. 未經許可，不可擅自取用他人物品。
12. 不可攀爬鐵絲網、擋球牆、圍牆及校內鐵欄桿。如有球類等東西投擲到校外或鐵絲網外，學生必須立刻報告老師或監護人員，並在獲得許可後，在監護下到校外撿取，不可私自離校。
13. 學生在校所有戶外活動，必須在校方人員的視線之內。
14. 上課時間不可無故離校。若有任何特殊原因需提前離校者，家長需向校方或老師請假後，方可接走學生。
15. 本校之教育宗旨，不僅是教授中文，日常生活之人文教育更是教學之重點。凡本校師生須配合慈濟美國總會/分支會/聯絡處/志業體所推廣的人文課程與各項活動。例如：運動會、浴佛節、畢/結業典禮、總會/分支會/聯絡處/志業體週年慶等活動，有困難配合之學生，請慎重考慮註冊事宜。

【學生違規處理辦法】

1. 本校規共計15條，若違反第八條攜帶危險物品至校，當立即開除。
2. 學生違反校規時，將通知家長，並請雙方在學生違規行為記錄表上簽字。
3. 若學生違規情節重大者，經校委會決議，得令學生退學。
4. 所有記錄均屬機密。違規記錄將影響其操行成績，在學期或學年結束時，與學業成績綜合評量。
5. 若學生及家長或監護人，不願配合校規之規範或違反校規之處理方式者，請辦理自動退學。
6. 上述規則及處理方式，經校委會決議通過後公佈實施，修改時亦同。
7. 以上校規，視學生違規行為之輕重程度及次數，校方將以記錄、規勸、電話、書面通知、個別輔導、約談或轉介至其他專業輔導機構等方式輔導學生。若學生違規情節重大者，會和學生家長協商，請家長辦理休學/退學。若學生及家長或監護人，不願配合校規之規範或違反校規之處理方式者，請慎重考慮註冊事宜。

【家長配合事項】

1. 請家長與本校充分合作，確實檢閱家庭聯絡單上，老師指定之作業與批註，及本校之各項通知。若需簽名者，亦請貴家長簽完名後，交由學生帶回學校。
2. 任課老師可全權安排其學生參與學校有關之活動。敬請家長與貴子弟全力配合。
為確保學生之健康，學生請自備飲用水或環保杯。學生若生病需在校用藥時，請家長寫便條告之當值的愛心媽媽協助。
3. 為維持上課秩序，請家長在上課時間到休息室，請不要在教室外的走廊上逗留及談話。
4. 為了維持同一年級中文程度學生的學習效率，可以對學習不良或程度落後之學生，由教師提出，經教務處評鑑後，調整年級或重讀輔導之建議；學校將會主動與家長連絡討論事宜，屆時請學生及家長配合。
5. 學生上、下課時，為了顧及學童之安全，以及交通的流暢，請遵循負責交通安全的愛心爸爸的指揮，將您的車子停放於適當的位置，不聽規勸或隨意停車之車輛，有任何交通罰單將與本校無關。
6. 誠懇邀請貴家長，能參加每學期之學生家長座談會、開學典禮及畢、結業式。
7. 歡迎各位家長帶著貴子弟加入慈濟志工的行列，並參與靜思堂之各項活動。
8. 貴家長若對學校有任何建設性的建議，請不吝賜教。校門口亦設有意見箱便於使用，歡迎署名投書。

【慈濟人文學校家長服務工作內容】

愛心媽媽

目的：

1. 以愛心關懷學生，在潛移默化下使家長能同樣以愛心待人。
2. 以誠正信實慈悲喜捨之慈濟精神理念及豐富的人生閱歷來幫助學生，使其對人生有清楚及正確的瞭解。
3. 成為學生，家長與學校三方面的溝通管道之一。

工作：

1. 配合各班級的慈濟人文教學以慈濟人文的精神及理念教育青少年。
2. 以居家關懷的理念對各班的學生付出愛心並保持密切的連繫。
3. 以慶生會或其他非正式的餐會與學生及家長合作，增進互相的瞭解。
4. 以慈悲與智慧來處理學生的特殊狀況。
5. 與各班級的任課老師密切配合，並協助維持課堂內的秩序。
6. 檢查、維護教室、校區和辦公室的清潔。
7. 清寒學童的探訪及協助。

愛心爸爸

目的：

1. 維持校內的秩序與安全。
2. 指揮學校的交通與停車。
3. 協助校務及學校活動的進行。

工作：

1. 安排停車位置及維持交通的秩序。
2. 上課期間，校內的巡邏。
3. 教學器材的搬運。
4. 校區清掃工作。
5. 處理任何的突發狀況。
6. 校外活動之支援。